

如何用好权力,一直是困扰人类社会的难题,即使在号称有着完善的权力制衡制度的西方国家也是如此。连日来,英、加、澳等国政要纷纷面临辞职压力,具体原因虽不尽相同,但根子都出在没有用好手中的权力。

多国政要齐陷“辞职门”

四部长辞职 75议员将签联名信 英首相遭遇“逼宫”

辞职门·英国
主角:内阁四部长、
首相布朗
原因:骗补丑闻



英首相布朗 新华社/路透

英国首相戈登·布朗面临重大政治挑战。继4位内阁成员相继表明请辞意向之后,当地时间6月4日,数十位工党国会议员拟提交一封联合签名信要求首相布朗立即下台。如果布朗被逼下台,那么最快7月初唐宁街10号就可能有新主人。这是布朗自2007年6月任首相以来,所遇到的最严重的政治危机。而今天,英国就将开始举行地方选举,执政的工党以及布朗的前景凶多吉少。

大臣辞职令布朗堪堪

根据英国媒体的披露,6月3日数小时内,共有四位内阁成员先后提出辞职,从而使英国政府面临空前的政治危机。当天上午,卫生大臣伊伊特率先向首相请辞,同时称自己将不参加下次议会大选;紧接着,儿童和青年事务大臣休斯也提出辞职,同样不会参加下届议会选举;此后,传被“内定”走人的内政大臣史密斯主动提出因家庭原因辞职;而英国社区与地方政府大臣黑兹尔·布利尔斯则在一份声明中说,她辞去布朗政府的内阁大臣职务。这是当天因为“骗补丑闻”而辞职的第四位大臣。最后,内阁办公室的汤姆·沃森于下午宣布辞职。

其中,英国社区与地方政府大臣布利尔斯的离职使首相布朗面临提前举行大选的巨大压力。因为在英国地方选举和欧洲议会选举前夕宣布辞职的布利尔斯,采用了先发制人的做法令首相布朗异常被动(布朗本拟在内阁重组中弃用她)。此前,自上个月《每日电讯报》开始披露议员联名信以来,已经有17位议员下台或退出选举。

汉平

多名议员强烈“逼宫”

根据英国媒体的披露,目前约有75位工党国会议员将联合签署一封要求布朗下台的信件,这批反对布朗的议员主张由卫生大臣阿兰·约翰逊接任首相一职。

据悉,要求布朗下台的联署信以电子邮件方式传递,根据被披露的内容,上面写着:“亲爱的戈登,过去12年来你在政府服务,你为国家及工党做了很多的贡献,大家有目共睹,我们感谢你”。信中接着写道:“但是,我们现在写信给你的原因,是因为我们深信,在目前的政治局势下,为了工党的利益,你最好主动辞去首相的职务,让工党选出新的领导人,带领我们到下届大选”。

不过,在媒体的追问下,英国卫生大臣阿兰·约翰逊否认自己有意问鼎工党领袖。约翰逊说,布朗正履行首相职责,目前还没有人可以取代他。

“逼宫”成功可能性极大

英国政界人士分析,根据以往的惯例,要求首相辞职通常需要至少50名本党议员的联署,目前已经有75人表态支持,远远超过了这一底限。如果最终得到正式的确定,那么最快6月9日布朗就会被正式要求下台。也有分析人士认为,布朗将会在一二天内作出决定。

与此同时,布朗计划在地方选举后进行内阁改组,将财政大臣达林调任内政大臣,达林已表示拒绝,并称如果布朗坚持换人,他宁可退出内阁。这样一来,布朗的盟友再减一人,提前被逼退的可能性也大大提高。

预计新首相将于7月2日上任,从而赶在7月21日国会休会前完成组阁,10月可能宣布举行大选。这也意味着布朗苦等多年才坐上的首相一职,可能还有不到1个月就必须拱手让人。

在野党落井下石

就在内政大臣史密斯等工党要员相继辞职的消息闹得沸沸扬扬之际,英国在野的各大政党趁机落井下石,要求提前大选。英国保守党、自由民主党以及在苏格兰和威尔士的政党均要求工党政府立即举行大选。

反对党领袖卡梅伦6月3日在议会公开嘲笑面露倦容的布朗:“在国民眼中,这个政府正在崩溃,你必须尽快走人,这是最好的选择。”

当然,工党也在做最后的挣扎。环境事务大臣希拉里·本、文化大臣安迪·伯纳姆,以及商业大臣曼德尔森等人都呼吁大家团结在布朗的周围,以平息布朗将被迫辞职的传言。

汉平

利用职权为弟弟生意“牵线搭桥” 澳国防部长引咎辞职

辞职门·澳大利亚
主角:国防部长
原因:以权谋私



乔尔·菲茨吉本

因行为欠妥,澳大利亚国防部长乔尔·菲茨吉本4日向总理陆克文提交辞呈。

菲茨吉本是陆克文内阁执政以来首名请辞部长。陆克文当天接受辞呈,说“这令人伤心”,但“政府要求部长有高度责任感”。

不满自己

菲茨吉本在辞职信中写道,自己“与部长资格彻底无法相符”的行为让他本人感到“不满意”,“为维护政府完整性,我决定立即辞去国防部长一职”。

澳大利亚广播公司4日报道,陆克文当天在首都堪培拉举行的新闻发布会上说:“国防部长今天到我的办公室来递交辞呈。我接受辞呈,相信他做得对。”菲茨吉本在履行职责时犯了错误,因此必须付出高昂代价,陆克文说,“很久以来,我一直要求部长具备高度责任感。”

涉嫌谋私

多家西方媒体报道,让菲茨吉本不得不辞职的主要原因是涉嫌“以权谋私”。

国防部负责卫生保健服务的军官保罗·亚历山大3日在联邦议会作证时说,国防部官员去年8月要求他出席与菲茨吉本的弟弟马克·菲茨吉本参加的一次会议。马克当时作为美国胡玛纳健康保险公司的代表与会。

也是这次没有结果的会议,让菲茨吉本背上了谋私利的嫌疑,至少,他在为自己的弟弟和政府部门“牵线搭桥”。

菲茨吉本在辞职信中写道:“我得知,会议在我的部

长办公室中召开,我的一些下属也参与了会议。”

长办公室中召开,我的一些下属也参与了会议。”

菲茨吉本明言,他本人没有参加这次会谈。但他说,既然现有消息显示我与这次会议脱不了干系,“我决定彻查胡玛纳公司、我弟弟马克以及我本人”。

一流部长

陆克文在新闻发布会上说,他对国防部和国防军仍充满信心,很快将宣布接替菲茨吉本的人选。

陆克文还评价现年47岁的菲茨吉本是“一流的国防部长”。菲茨吉本曾参与设计澳大利亚国防改革战略,他也是5月“出炉”的澳大利亚国防白皮书主要撰写人之一。这是澳大利亚自2000年以来首次制订新的国防白皮书。

《澳大利亚人报》报道,菲茨吉本是陆克文内阁唯一一名没有取得大学文凭、却凭借自身努力跻身政界的部长。

踏入仕途前,菲茨吉本曾做过汽车电工、选举工作人员、业余技师等。他1996年成为澳大利亚联邦众议员。

作为澳大利亚工党成员,菲茨吉本2003年至2005年间担任影子内阁农业、渔业和林业部长。2006年初至2007年底他担任影子内阁国防部长。陆克文内阁执政后,他出任国防部长。

杜鹃(新华社供本报特稿)

密件遗失电视台 6天 加内阁部长面临辞职压力

辞职门·加拿大
主角:自然资源部长
原因:玩忽职守



莉萨·雷特

加拿大政府部门6月3日再次爆出泄密事件:自然资源部长莉萨·雷特将有关核设施的秘密文件遗失在一家电视台长达6天之久,而且政府方面一直没有人来寻找,直到该电视台对外公布这一消息。对此事直接负责的官员已经“走人”,而莉萨·雷特本人的辞呈没有得到总理哈珀批准。

加拿大电视台(CTV)3日说,加拿大自然资源部长莉萨·雷特访问该电视台位于渥太华的一个工作室后,人们在工作室里发现了一个文件夹,里面的文件显示,加拿大政府将在一个年久失修的核反应堆上花费巨额资金,这笔资金比政府此前对外公布预算中的数额要大得多。这些标有“密件”字样的文件被遗失在电视台长达6天都没有人来寻找。

据悉,文件中所说的乔克里核反应堆位于加拿大安大略省东部,由加拿大国有企业加拿大原子能有限公司运营,主要生产医用同位素。该核反应堆已于今年5

月中已公布的数字相比,加拿大政府将在该核反应堆上多花7200万加元(约合6600万美元)。另外,政府还打算向加拿大原子能有限公司补充注资1亿加元(约合9147万美元),以保持这家企业的偿付能力。

雷特3日表示,负责管理这些文件的她的一名助手已经辞职,她本人也向哈珀总理提出了辞呈,但却没有获得批准。

加拿大反对党借此向雷特及执政党发难。自由党首迈克尔·伊格纳蒂夫认为:“这是个是否称职的问题,而这不仅与雷特部长有关,也与这个政府有关。加拿大人需要一个称职的政府,他们什么时候才能如愿呢?”

实际上,加拿大有过政府高官因泄露秘密文件下台的先例。2008年5月,时任外交部长的马克西姆·贝尼耶把一些秘密文件遗留在其女友家中,而其女友则同犯罪团伙有牵连。贝尼耶此后被迫辞职。

据《中国日报》

奥巴马埃及演讲 美伊将有新开端

美国总统贝拉克·奥巴马4日在埃及开罗大学发表意在修补与伊斯兰世界关系的演讲,承诺美国与伊斯兰世界将有“新开端”。

在大约1小时演讲中,奥巴马讲述个人及家庭的“伊斯兰”烙印,回顾美国与伊斯兰世界的历史渊源,提出美国与伊斯兰世界最终需要共同面对的7个问题。

奥巴马说:“我来这里是为了寻求美国与伊斯兰世界的新开端……美国与伊斯兰世界并非各自孤立存在,无需相互竞争。”

他为美国的中东政策以及与伊斯兰世界关系设计一幅新“蓝图”,承诺结束相互之间的不信任,“这种猜疑和不合必须停止……在共同利益和相互尊重基础上”开展合作。

奥巴马先前承诺2012年前撤出美军驻伊拉克部队,相应增加美军驻阿富汗兵力。他4日声明,美国不想在阿富汗驻扎部队,不想寻求在阿富汗设立军事基地,“我知道单单靠军事力量无法解决阿富汗问题”。

他说,美国同样无意寻求在伊拉克设立军事基地,不会谋求伊拉克领土或资源,“伊拉克拥有自己的主权”。

而在布什任总统期间,美国因伊拉克和阿富汗战争等问题在伊斯兰世界中的形象大打折扣。

谈及伊朗核问题,奥巴马承认伊朗有权和平利用核能,“我们愿意在相互尊重的基础上,没有任何预设条件的前提下向前推进”。他同时强调,寻求核武器和地区军备竞赛将是一条“非常危险的道路”。

涉及另外一个备受阿拉伯世界关注的问题,即中东和平进程时,奥巴马呼吁以色列和巴勒斯坦人在先前达成的“路线图”框架内共存。

李良勇(新华社供本报特稿)

英西联手战海盗 胜后上演捉放曹

索马里海盗频频劫持各国商船,其猖狂活动令护航的各国海军都极为头疼。不过,荷枪实弹的海盗也并非那么可怕,他们同样也有束手就擒的落魄时刻。近日,英国媒体就拍摄到了这样一组照片,完整记录下了英国皇家海军和西班牙空军联手英勇制服副武装海盗的惊险过程。

据英国《每日邮报》6月4日报道,当地时间6月2日,一伙海盗正手持机关枪和火箭推进式榴弹在亚丁湾索马里海域寻找“猎物”,而一架正在执行巡逻任务的西班牙军用飞机正巧发现了这两艘可疑船只,立即发出了警告并向英国皇家海军做了通报。

英国皇家海军随即派出了正在当地执行打击海盗行动的“波特兰”号护卫舰进行追击,并动用配有机枪和狙击手的舰载“山猫”直升机向海盗船开火,以迫使其停驶。

在见识到英国皇家海军的优势兵力和海军陆战队队员们的英勇之后,船上的10名海盗几乎未做抵抗就缴械投降了,他们很快停下船只。英国皇家海军在海盗船上发现了大量燃料、打捞用的抓钩、登船用的梯子、火箭推进式榴弹、机关枪及弹药等物品。之后,海盗被带上了护卫舰,其中一艘海盗船也被英国皇家海军炸了个粉碎,沉入海底。

由于这伙海盗并不是在实施抢劫的过程中被当场抓获的,英国皇家海军无法对他们提起诉讼。于是,海军只能在摧毁他们的武装之后,让他们乘坐剩下的那艘小船离开现场。

据《中国日报》